

益阳高新区构建“全天候全链条”服务机制

▶ 益阳高新区管委会

近年来,益阳高新区通过全时响应、双线追踪、靶向攻坚、动态监测四措并举,构建“全天候全链条”服务机制,推动高新区营商环境优化升级,促进高新区高质量发展。

一、主要做法

一是全时响应,闭环管理。益阳高新区出台《“企业吹哨、部门报到,24小时服务不打烊”工作实施方案》,构建“管委会+职能部门+服务专干”三级联动体系。同时,整合13个职能部门并联动水电气等要素保障单位,且配备专职联络员17名,形成企业诉求“收、核、交、办、督、回”全流程工作闭环,保障问题响应层级清晰、责任到人。

二是双线追踪,限时办结。益阳高新区创新推出“双重派单”机制,每个“吹哨”事项同步派单至责任部门与专属联络员,实现诉求事项“并行办理、限时办结”。整合领导调研、热线电话、线上平台、上门走访四大诉求反映渠道,开通企业服

务专线,构建“接哨一派哨一跟哨一销哨”标准化流程。

三是靶向攻坚,释放活力。益阳高新区聚焦企业发展痛点实施专项突破,加快推进园区综合能源管理项目实施,组建“水电气联合服务专班”,推行“一企一策”精准供给,2025年以来为企业节约用能成本约900万元。搭建产业链供需平台,促成中大气体与金博股份、振宇智能与碧桂园等40余家企业达成合作。

四是动态监测,倒逼提效。益阳高新区设立营商环境监测点20个,聘请企业法人担任监督员,对服务效能全程跟踪。建立“吹哨”事项“蓝黄红”三色预警机制,对一般事项跟踪提醒、复杂事项预警督办、超期事项启动问责。强化对结果的目标管理,将服务效能与部门考核挂钩,营造“比学赶超”良好氛围。

二、工作成效

服务效能倍增。2025年,

益阳高新区通过“线上+线下”全渠道响应,解决企业诉求数量同比增长30%,政企沟通从“被动受理”转向“主动破题”。2025年以来,益阳高新区累计受理企业诉求161件,办结率88.82%,企业回访满意率达100%,园区优化营商环境考核排名实现大幅度跃升。

生态合作升级。益阳高新区推动大山机械与云龙钢构、易时腾与明兴大电子等园区企业紧密合作,实现产业链企业同频共振,带动上下游产值有效提升,形成“以大带小、以强促优”生态格局。强化金融支撑,协调17家银行机构与园区27家企业签订战略合作协议,为企业发展注入金融“活水”。深化政校企合作协议,为园区企业培养技能人才200余名,为生产提质引入人才“清泉”。

品牌效应凸显。益阳高新区通过建立快速反应、协调联动、高效有力的“企业吹哨、部门报到,24小时服务不打烊”工作机制,有效完善企业全生

命周期服务体系,实现企业诉求“一键吹哨”、部门服务“限时必达”的高效运转。目前,园区正在持续打造为企业服务特色品牌,力争成为湖南省营商环境创新标杆。

三、经验启示

其一,政企协同是基础。益阳高新区高度重视、高位推动,建强工作专班,统筹创优营商环境。结合“两重”“两新”“送(政策)解(难题)优(服务)”专项行动,开展政银企、政校企交流活动等,畅通政企沟通渠道,并聘请特约监督员、监测点企业深度参与,形成诉求“受理—办理—反馈—督办”闭环服务,为持续优化营商环境奠定坚实基础。

其二,平台建设是支撑。益阳高新区注重制度创新和技术赋能,加快政策、金融、人才、土地(使用权)“4个超市”等集成服务平台建设,搭建“24小时不打烊”快速服务通道,推进智慧虚拟电厂建设,

实施园区综合能源管理,有效提升承载能力、降低综合成本,为优化营商环境提供有力支撑。

其三,督查考核是保障。益阳高新区树牢“优化营商环境,关键在人,关键在干部”理念,将“24小时服务不打烊”落实情况纳入干部考核重要内容,实施全过程考核管理。对影响企业发展的重大事项和迫切诉求、企业多次反映事项、超期未办结事项,园区及时督查督办、问责追责,引导园区干部主动担当作为,为优化营商环境强化制度保障。

其四,成果转化是根本。益阳高新区坚持问题导向、举一反三,对企业提出的个性问题,提供精准精细服务;对企业反映较多的共性问题,制定根本性、长远性的解决措施,持续深化制度创新、加快流程再造、推进重点领域改革;实现由“表层修复”向“深度优化”转变,为优化营商环境注入强大动能。

乐山高新区政务服务从“能办”到“好办易办快办”

本报讯 为进一步破解企业与群众办事“上班没空办、下班没处办”的难题,持续优化营商环境,近年来,乐山高新区政务服务管理局聚焦服务效能与群众体验双提升,推出一系列创新举措,通过延长服务时间、前

置服务环节、强化专属保障等举措,让政务服务既有“速度”更有“温度”。这些创新举措获得企业群众的广泛好评。

针对传统服务时间与群众工作时间重叠的痛点,乐山高新区政务服务管理局主动打破时

间限制,创新建立并推行“延时服务”常态化机制,通过精细梳理高频、急需事项,公布涵盖企业注册登记、项目审批、证照办理等42项延时服务工作清单,实现服务事项标准化、透明化。该项制度推行以来,乐山高新区政

务服务管理局累计提供延时服务20余次,有效满足了企业和群众的差异化办事需求。在此基础上,该政务服务管理局同步完善预约服务、上门服务等柔性服务方式,并为特殊群体、重大紧急项目开设“绿色通道”,构建“全天候、多渠道、有温度”的服务体系,真正兑现政务服务“不断档”、便民利企“不打烊”的承诺。

为助力项目早开工、早建设,乐山高新区政务服务管理局转变服务思路,变“坐等审批”为“主动靠前”,通过为企业提供精准的报建预审指导和材料预检服务,从源头提升申报材料质量,使企业网上报建一次性通过率提升至90%,部门平均审批时限压缩近50%。此举显著减少了企业因材料反复修改、补正而产生的时间成本与运营负担,企业对审批服务满意度持续稳定在95%以上。得益于审批流程的全面优化,项目从申报到开工建设的整体周期平均缩短约30%,为企业发展赢得了宝贵时间,有力激发了市场活力。

这一系列举措是推动乐山高新区政务服务从“能办”向“好办易办快办”升级的生动实践。乐山高新区通过做“时间”的加法、做“流程”的减法、做“服务”的乘法,不仅提升了办事效率,更传递了城市的服务温度,为高新区经济高质量发展构筑了坚实的服务支撑。

宋腾

